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Pro domo.
— Két költemény. —

I I .

A inultlieti számunkban felsorolt és 
nagyrészt közönségünk nemtörődömségéből 
származó bajokon kívül —  sajnos — vannak 
nálunk más hiányok is, amelyek nem a 
polgárságban, hanem városunk vezetőségé­
ben rejlenek, illetve csak onnan nyerhet­
nének orvoslást, de csodálatos módon, 
akiknek ezekhez a hiányokhoz valami közük 
van, nem gondolnak komolyan arra, hogy 
ezen ntár-már tűrhetetlen állapotokon vál­
toztassanak.

E bevezetés után bizonyára kevesen 
lesznek, akik ne tudnák, hogy a torony­
óráról és a világításról, helyesebben a 
toronyóráról és a sötétségről lesz szó az 
alábbiakban. Olyan régi, annyira elcsépelt 
téma ez, hogy szinte röstelkedem vele elö- 
állani. De hiábavaló a röstelkedés. Látjuk, 
hogy az eddigi cikkezés, kérés, panaszko- 
das mind-mind zárt ajtókra és süket fülekre 
talált és igv bizony nem marad más hátra, 
mint újra meg újra előhozakodni e sérel­
mekkel, hátha a magas földi hatalmak egy­
szer csak megunják és segítenek a bajon.

Hát itt van a toronyóra. Most már hó­
napok óta nem jár rendesen, volt idő, 
mikor 44 perccel sietett, máskor hússzal 
késett, e sorok megírása alkalmával is 22 
perc differencia van a vasúti idő és a torony­
óra között — ez utóbbi javára. És igy van 
ez állandóan, hol vezetünk egy lóhosszal, 
hol elmaradunk egy lófejjel. Nem gondol­
ják az illetékesek, hogy ezen már változ­
tatni kellene?!

De az állapotok ilyetén való elfajulását 
igazán nem lehet csodálni, ha tekintetbe 
vesszük azt, hogy az órát egy lakatosínas 
kezeli, akinek még hozzá nincs itthon a 
gazdája, aki ellenőrizhetné. A dolog jellem­
zéséül elmondok egy esetet. A közelmúlt­
ban történt, hogy egy helybeli kereskedő 
látja, amint egy hétköznap délelőttjén két 
iparostanonc bemegy a templomba és fel- 
igyekszik a toronyba. Utánuk megy és meg­
kérdezi, hogy mit csinálnak? A válasz 
nagyon egyszerű: a lakatosinas nekik segí­
tett vizet hordani, ők meg szívességből fel­
húzzák és megigazítják helyette az órát. 
Csoda-e akkor, ha nem megy rendesen 
az óra?!

Talán mégis lehetne a közönséggel, 
egy kissé többet törődni és ezen az egy­
szerű dolgon segíteni? Ha csak minden 
héten kétszer lenne is az óra a vasúti idő 
szerint megigazítva (pedig igazíthatnák 
minden nap, felhúzáskor!), akkor rendben 
lenne minden. Annyit hallottunk és láttunk 
már nyomtatásban erről a dologról, hogy 
igazán legfőbb ideje volna, ha végre vaia- 
hára történne valami ezen a téren is.

Nézzük most a világítást. Ezen a téren 
meg egyenesen rettenetesek az állapotok. 
Másutt is, más városokban is volt korlá­
tozás, másutt is takarékoskodnak, de mi 
történik ott? A világításnak azt a részét, 
ami felesleges és luxus volt, igaz, meg­
szüntették, de ha az ivlámpák ki is aludtak, 
még mindig megmaradtak a többi villamos­
lámpák. De nem is volt nálunk a háború 
az oka a világítás elmaradásának, hanem 
egy véletlen körülmény: meghalt a lámpa- 
gyujtogató. Meghalt Mátyás király, oda az 
igazság; meghalt a lámpagyujtogató, oda 
Lendván a világítás! Ha nincs holdvilág, 
vagy ha véletlenül felhő takarja az égboltot, 
olyan itt a sötétség, mintha egy újabb 
egyiptomi csapás szakadt volna a városra, 
nem lát az ember egy lépésnyire sem. —  
Pedig mily kevéssel lehetne segíteni ezen 
a dolgon is!

De a világítás mizériáinak orvoslása 
elől mereven elzárkózik minden illetékes 
tényező. Érdekes különben, hogy város­
atyáink azon része is, amely különben 
modern gondolkodású és a világítás el­
maradásának kezdetén maga is igyekezett 
a dolgon segíteni, ma már annyira el- 
fásuit, hogy teljesen mindegy neki: van-e 
világítás, vagy níncs-e. Igy történhetik csak 
meg az, hogy illetékes helyen, a városi 
közgyűlési teremben hosszú idő óta egyet­
len szó sem esik a világítás érdekében.

Nemcsak a közönség tartja tűrhetet­
lennek a mai állapotot s nemcsak a pol­
gárság panaszkodik eiiene állandóan, ha­
nem azok is, akik ezen állapotból látszó­
lagosan hasznot húznak. Beszéltem egyik 
számottevő kereskedőnkkel, aki árul villa­
mos zseblámpákat, és tréfálkozva jegyeztem 

; meg neki, hogy a kereskedőknek jó ez az 
állapot, mert nekik hasznot hajt, állandóan 
szép mennyiségű világítási cikket adhatnak 
el. A válasz meglepett. „Én, felelte az illető 
kereskedő, nemcsak lemondanék a villamos 
zseblámpa üzletről, hanem szívesen áldoz­
nék is még valamit, hogy a régi rendes 
világítást visszakapjuk. Ma, ha besötétedik 

! este öt órakor (ez a beszélgetés ezelőtt 
2— 3 hónappal folyt le), megszűnik minden 
üzleti tevékenykedés. A sötétben senki sem 

; jön ki az utcára akár be is zárhatnánk az 
üzletet. Hogy ez mennyire árt nekünk ke- 

: reskedőknek, azt ki sem mondhatom!" — 
Igy beszél a kereskedő, hát akkor mit szól­
jon a közönség, aki ha ki akar jönni este 
a lakásából, akkor vagy vesz magának 
drága pénzen egy zseblámpát, vagy meg­
kockáztatja azt, hogy kitöri a nyakát.

Szép és dicséretes dolog, ha egy város 
— különösen a mai viszonyok között — 
takarékoskodik, de itt nem lehet szó taka­
rékosságról, hanem tisztáii a véletlenen 
múlik, hogy nincs világításunk. Ha élne a 
lámpagyujtogató, ha nem hait volna meg, 
akkor vígan világítanák most is az utcákat

(a petróleum most elég olcsó!) cs nem is 
jutna senkinek az eszébe, hogy itt a város 
részére megtakarításokat eszközöljön. Talán 
lehelne más téren érvényesíteni ezt a taka­
rékossági elvet ? ! . . .

Ezeken a bajokon segíteni kell s egy 
kis belátással segíteni is lehet. Városunk 
vezetői oly sok dolgot tudtak már keresztül 
vinni, hogy nem hisszük, hogy ezeken a 
dolgokon, amelyek minden egyes alsóiénd- 
vai lakos állandó panaszát képezik, egy 
kis jóakarattal ne tudnának segíteni. Lássuk 
ezt a jóakaratot! ’ r. e.

Jéggyárat!
Alsólendva képviselőtestületének ama hatá­

rozata, hogy lépéseket tesz egy mű]éggyár fölál­
lítása érdekében, élénk visszhangra talált városunk 
és a környék lakóssága körében. És méltán! 
Mert most már alig lehet reményünk arra, hogy 
a tél hátralevő egypár hetében a hőmérő a fagy­
pont alá sülyedjen és természetes jéghez juthas­
sunk. Ha lenne is néhány éjjelünk, amelyen a 
vizek befagynának, a langyos nappalok az éjszaka 
munkáját felolvasztanák. Nincs semmi jegünk, 
a jégvermek üresen tátongnak. A müjégről való 
gondoskodás tehát elsőrendű feladatát kell, hogy 
képezze az elöljáróságnak, a nagyközönségnek 
és közegészségügyi szempontból talán a főszol- 
gabiróságnak is, mert jég nélkül — különösen a 
háborús viszonyok szülte kivételes helyzetre való 
tekintettel — nem maradhatunk.

Eltekintve attól, hogy tartalékkórházunknak 
okvetlenül kell jég, gondoljuk el, hogyha valami 
járványos betegség, például tiflisz lépne fel vá­
rosunkban, mit csinálnánk jég nélkül?!

Az élelmi cikkekkel is takarékosan keli bán­
nunk. Mikor minden háztartás kénytelen a rom­
landó élelmi cikkekből is készleteket tartani, 
akkor nem várhatjuk a nyári meleget üres jég­
vermekkel és jégszekrényekkel.

Sohasem volt .akkora szükségünk a jégre, mint 
most a háború idején s éppen most ne legyen 
jegünk ?

A város tehát helyesen cselekedett, mikor 
tárgyai közé felvette a jégkérdést. De ma már 
olyan égetően sürgős ez az ügy, hogy nem tűr 
hosszabb, tán hetekig tartó tanácskozásokat, 
hanem sürgősen, haladék nélkül meg kell oldani. 
Ma már nincs időnk arra, hogy ölhetett kézzel 
várjuk, hogy mit hoz a holnap. Ez nem egy 
ember, nem egy társadalmi osztály érdeke. Ez 
közérdek.

Jég nélkül vannak a kórházak, az orvo­
sok, a korcsmái és kávéházi üzletek, a cukrászda, 
a kereskedők és a magánfogyasztók nagy tömege 
Hiszen ma már minden nagyobb háztartásban 
a jég napi fogyasztási cikk.

Két ut van: vagy sürgősen rendelni kell 
valahonnan, pl. a Vörthi, avagy a Csorba-tó 
mellől természetes jeget, vagy egy jéggyár fel­
állításával oldani meg a kérdést.

Mi a jéggyár felállítását találjuk egészsé­



gesebb megoldásnak. Meg is mondjuk, miért. 
Emberemlékezet óta a lendvai jégvermeket a 
környékbeli pocsolyák jegéből töltik meg. Ezek 
a pocsolyák és az azokból származó jég kész 
veszedelem a közegészségre. És ezt az egészség­
telen, szennyes, bűzös pocsolyákból származó 
jeget ettük fagylaltban, ittuk mézsörben, ezt hasz­
náltuk ételhez, italhoz, a jó isten tudja, hány­
féle módon. Ezzel szemben a műjég orvosilag 
megvizsgált, egészséges, tiszta kutvizböl készül 
s igy szigorú tél idején is kelendő cikk lenne.

Ez az egyik okunk, hogy a jéggyár fel­
állítása mellett foglaljunk állást. A másik az, 
hogy a jéggyár kifizetné magát. Tudomásunk 
szerint minden községnek, még a legkisebbnek 
is, keh jégvermének és jegének lenni közegészségi 
szempontból. Dedesnek tehát épugy kell jég­
ről gondoskodnia, mint Belatincnak. Hol vesznek 
a járás községei az idén jeget?! Egyik körjegy­
zőnktől hallottam, hogy egyik évben egyedül ők 
160 koronát adtak ki müjégre, amit azután 
később igénybe se vettek. Az alsólendvai jéggyár­
mozgalomba bele kellene vonni tehát a járás 
minden községét s ebben az ügyben az egyes 
körjegyzőket sürgősen össze kellene hívni egy 
értekezletre. Ha állni fog Lendván a jéggyár, a 
községek innen szerezzék be szükségletüket, de 
innen szereznék be szükségletüket a környék 
nagyobb helységeinek — mint pl. Belatinc, Lenti, 
Baksa, Lendvavásárhely stb. — mészárosai, keres­
kedői is s mindenki, akinek jégre szüksége van.

A jéggyár szükségességét tovább fejtegetni 
— azt hisszük — felesleges; előáll tehát az a 
kérdés, hogy kik, vagy ki vállalkozzék a jéggyár 
felállítására és üzemben tartására?

Ha Alsólendva nagyközség anyagi helyzete 
megengedné, akkor azt mondanánk, hogy első­
sorban a község kötelessége volna azt felállí­
tani, azonban erre a község anyagi helyzetéből 
kifolyólag képtelen. Ezzel n?m mondjuk azt, 
hogy e fontos ügy szorgalmazását ne a község 
tartsa kezében. Sőt! Dolgozzon az ötlet meg­
valósításáért s hozzon áldozatot érte annyit, 
amennyit az anyagi ereje — még talán meg­
terhelések árán is — enged, de nagy kötelesség 
vár azokra is. akiknek a használatára a jéggyár 
létesül, a vendéglősökre, mészárosokra, magáno­
sokra stb. Községnek, érdekelteknek és a társa­
dalomnak vállvetve kell dolgozni a jéggyár fel­
állításáért, mert ez — ismételjük — nem egyes 
emberek, vagy csoportok érdeke, hanem a leg­
elemibb közérdek.

ALSOLENDVA, 1 9 1 6 __________ _

A léghajó és a repülőgép.
(Második közlemény.)

A léghajó, mellett a repülőgéppel szerezte 
meg az ember a levegő uralmát. A gyermekek 
játékszere: a sárkány hamarosan megtaníthatta 
volna az embert a biztos röpülésre és mégis 
alig húsz éve, hogy az első kísérletet végezték 
a „sárkány- mintájára.

A röpiilés azonban nem sikerült, mert a 
röpülök megfeledkezvén az „egyensulyozás- -t 
elsajátítani, sokszor életükkel fizettek merész 
vállalkozásukért. Pedig már másodfél századdal 
ezelőtt Erdélyben egy Ciprian nevű szerzetes 
eltanulván a madaraktól a röpülést, nagy szár­
nyakkal hegyoldalt lefelé szaladván, állítólag 
több száz méternyire is elröpült. Ha ez a „röpülő 
barát- — ahogyan a nép nevezte — száz évvel 
később, a motorok idejében él, magyar ember 
a röpülőgép feltalálója. Ö volt akkor az egyedüli, 
aki egyensúlyozni tudott a levegőben.

Helyette egy másik magyar ember neve 
forrt össze a röpülés gondolatával. Ez Martin 
Lajos; a szabadságharcot végigküzdvén bujdo­
sott Olaszországban. A Magyarország felől jövő 
gólyacsapatok, amelyeket gyakran szomorúan 
elkísért tekintetével, idézték fel agyában a 
repülőgép gondolatát. Sokat foglalkozott eszmé­
jévé! és szép eredményt ért el ftgy, hogy az 
olasz kormány a kormányozható léghajó meg­

szerkesztésével bízta meg. Az ajánlatot vissza­
utasította. Ö életét a röpülőgépnek szentelte. 
Később hazajött és mint kolosvári egyetemi tanar 
tervét ép az anyagiak hiánya* miatt nem fejez­
hette be. Mindössze 500 frt.-t kapott. (A német 
nép egy nap alatt ezen összeg 1000-esét aján­
lotta fel annak idején Zeppelin grófnak.) Így 
hát a sok munka kárba veszett. Egyetlen eied- 
ményét: a szárnyas kereket élelmes külföldi 
röpülök értékesítették.

A rópülögépet azóta Farman, Bleriot, \\ right 
és mások már megalkották. Szép eredményeket 
értek el, de azért a mai röpülőgép még nem 
tökéletes.

Bieirot röpülte át a La Manche csatomat. 
Gaross Roland Sant Rafaelből a Földközi tengert; 
Parmalin Agenor a 4810 m magas Monté Blanc-ot. 
Azóta a Blanc magasságának kétszeresét is 
túlhaladták.

Ily szédítő magasságokba a Zeppelin nem 
emelkedik ugyan, de azért a háború mégis Zeppelin­
nek é§ a német népnek hozta meg a győzelmi 
pálmát.

A röpülőgép, amely nem egyéb, mint egy 
„sárkány", amely maga teremti elő a repüléshez 
szükséges szelet, kétféle alakban használatos: 
egy pár szárnnyal — egysíkú, ez a monoplán 
(madár-alak, pl. Bleriot gépe) s két pár szárnnyal 
— két-siku, ez a bipian (szarvasbogár-alak).

A röpüiögépek különösen a földerítésben 
tesznek nagy szolgálatot a hadseregnek, támadásra 
kevésbbé alkalmasak.

Mikor pl. a háború elején a németek Reims 
városába bevonultak, az ottani telepeken lévő 
röpülőgép föl sem mert szállni a közelben levő 
egyetlen Zeppelin miatt. Az ellenség puskatüze 
a röpülőgépet sokkal inkább veszélyezteti, mint 
a Zeppelint. A Zeppelinek mindegyike legalább 
17 különálló léggömbből áll és ha harmadiészük 
megsérül s ezekből ki is tódul a gáz, a többi 
még mindig elegendő az emelkedésre és tovább­
haladásra. S igy a golyók százai is ártalmatlanok, 
míg a röpülőgépet egyetlen egy golyó is lete- 
ritheti.

A íöpülűgép és léghajó harcában is a 
Zeppeliné a győzelem, mert, bár a röpülögép 
magasabbra tud emelkedni, ehhez sok időre van 
szüksége, mialatt a Zeppelin, amely gyorsan és 
könnyen emelkedik, föléje kerülve hamarosan 
elpusztítja a röpülőgépet. Egy Zeppelin harminc 
röpülőgépet is ártalmatlanná teher.

Mig a röpülőgép megfigyel, addig a Zeppelin 
támad. Hogy mily borzalmas éjszakákat okozhat 
némelykor ügyetlen Zeppelin a párisiaknak, azt 
a napokban olvashattuk.

Mikor támadó útjára megy a Zeppelin, 
vagy a röpülőgép, igyekszik minél közelebb 
jutni céljához é3 lehetőleg álló helyzetből veti le 
bombáit. A Földre eső bombák ugyanis még a 
gép nyugalmi helyzetéből sem esnek le függőlege­
sen, hanem mindig keletre; ami könnyen meg­
érthető abból, hogy a magasban nyugvó tárgy a 
Földnek, mint keletre forgó gömbnek egy nagyobb 
sugaru, tehát nagyobb sebességű pontja. A tárgy, 
mikor leesik, e nagyobb sebességet megtartja és 
igy a Föld felszínének kisebb sebességű pontjait 
kelet felé megelőzi. Ha ez a tárgy még tetemes 
sebességgel mozog, pl. a röpülögép 100 km.-es 
sebességgel, akkor már kompükaloiiik a jelenség. 
Az eddig szerkesztett célzó készülékek mind 
csődöt mondottak a szélviharban, vagy nagyobb 
magasságban. A célzás szempontjából is tehát 
nagyobb a fölénye a Zeppelinnek a röpülögépek- 
kel szemben, mert a Zeppelin alacsonyan és lassan 
röpülhet, mig a röpülögép sebességgel halad. A 
Zeppciint csak ágyúgolyók teszik ártalmatlanná, de 
visszaeső ágyúgolyók esetleg több kárt okoznak a 
városban, mint a Zeppelin bombái. Ha mégis ve­
szedelembe jutna a Zeppelin, néhány pillanat alatt 
fölemelkedhetik és a felhők között elrejtőzik.

A röpülögép, mivel magasra emelkedhetik, 
a magasból messze elláthat és nem kell meg­
közelíteni a tüzérség veszedelmes állását. Hátránya, 
hogy kis térfogata miatt nem szerelhetnek reá 
drótnélküli távírót, amit Zeppelin megtehet és 
igy leszállás nélkül a megfigyelés pillanatában 
jelentheti tapasztalatait. A Zeppelin harminc kísérőt 
is magával vihet, akik részint támadásra, részint 
védekezésre vannak felszerelve.

A németek repülőgépjei, az u. n. páncélos 
röpülőgépek nehezebbek, mint a franciák és ango­
lok rüpülőgépjei; mig ezek inkább a versenydijak 
elnyerésére alkalmasak, addig a német röpülő­
gépek — a győzelem kivivására. 7. Aí.

ALSÓLENDVAI HÍRADÓ______

Harctéri napló.
ír ja : VLAY IMRE.

XIII.
Július 1. Elmúlt az éjszaka minden baj nélkül 

és bár az orosz tüzérség erősen „dolgozott", 
bakáim olyan vígan fürödtek, mostak a zavaros ' 
Gnila-Lipában, mintha mi sem zavarná őket. 
Csak olyankor húzták fejüket a válluk közé, mikor 
egy-egy srapnel nagyon kellemetlen közelségben 
explodált. Az egész harctéri időm alatt egyedül 
itt volt „granátsicher" dekungom, ami igen ritka 
alkalom. Említettem már, hogy eugom balszárnyán 
a faluba vivő ut betonhidja volt, mely félig áldo­
zatul esett ama robbantásnak, melyet annak ide­
jén a mi visszavonuló seregeink eszközöltek rajta.
Én az ép pillér tövében, közvetlenül a viz szine 
felett vájtam egy jókora lyukat a szívós, agyagos 
földbe úgy, hogy felettem két és fél méter ma­
gasságban voltak bakáim fedezékjei, melyek szin­
ten legalább másfél méteresek voltak. Fejem felett 
tehát négy méter vastag földréteg állott, melyen 
felül még a bakák által kihányt földréteg volt el­
szórva, majdnem fel méter méter magasan. Szóval 
úgy éreztem magam és olyan biztonságban, mintha 
nem a harctéren, de valamelyik kényelmes „Hinter- 
landi" állomásparancsnoksági irodában lennék. 
Volt is nagy keletje a lakásomnak: lénungfizetés, 
evés, kártyázás, terefere, mind-mind az én vendég­
szerető hajlékomban történt. Mikor egy-egy 
srapnel, vagy gránát sivitott el a fejünk felett 
(pedig elég sűrűn sivitott), kollégáim és a bakák 
utána kiáltottak:

— Há’ mész? — Üsd meg! — Csak pazal- 
játok a magot! — Az anyátok...!

Délben rendes időben megettük a jó ebédet. 
Makszán, a szakács valósággal remekelt. Ebéd 
után szivarozás, később fürdés a hid alatt. A 
derékig érő zavaros patakban olyan vígan fickán- 
doztunk, mintha csak a Balatonban lettünk volna. 
...B alaton!... Hej, a Balaton!

Amilyen kellemesen és jól kezdődött a nap, 
époly kellemetlenül és szomorúan végződött. Volt 
egy kedves bakám, Simon Gáspár, kit — mivel 
olyan jóképű, joviális, de mégis rátarti modorú 
es szókimondó ember volt — csak „ispán ur“- 
nak hívtunk. Estefelé igy szól hozzám:

— Nézze meg kadét ur avval a távolság­
nézővel, mi az a barna ott?!

Odamentem hozzá és együtt nézegettünk a 
lőrésen az ellenség felé, úgy hogy az arcunk 
csaknem összeért és erősen figyeltünk... Egyetlen 
egy fegyverlövés dördült az oroszoknál. Simon 
megütödve, csodálkozással vegyes ijedelemmel 
felkiált:

— N a?!... — egyet sóhajt, szeme fehérje 
felfordul és összeesik; homloka közepére kiült 
egy nagy, vastag, sürü, sötétvörös vércsepp. Le­
hajoltam hozzá. Kezei igen gyors tempóban, de i 
gyengén remegtek és görcsösen szorították a 
fegyvert. . .  Meghalt!

A muszka nem láthatott bennünket a lőrés- 
nél, mert hiszen ezer-ezerkétszáz lépésről még a 
lörést sem lehet, vagy csak alig lehet látni. Ez 
a véletlen; vagy a végzet ez?... Mikor elmond­
tam azf esetet kapitányomnak, azt mondta rá:

— Ja, mein lieber, Krieg ist Krieg: heute 
dir, morgen mir; heute rőt, morgen Tót! (Ja, ba­
rátom, ilyen a háború: ma neked, holnap nekem!)

Milyen sok filozófia, megnyugvás és lemon­
dás van e szavakban! Lenz kapitány ur e sza­
vakkal tulajdonképen a harctéren levő összes 
magyarok gondolkozásmódját fejezte ki tömören, 
egyszerűen és velősen.

...É s ha az az eltévedt golyó csak öt-hat 
centimétert téved! Nos, akkor talán én kiáltottam 
volna fel csodálkozva, megütközéssel: „Na?!“ 
vagy én sóhajtottam volna el: „Heute dir, mor­
gen mir!- . . .

Sohasem fogom elfelejteni ezt a „na- szócskát. 
Hogy mi mindent fejezett ki ez a két betű, azt 
csak elgondolni lehet, de leírni nem... Szegény 
„ispán ur-, Simon Gáspár! Pihen a Gnila-Lipa 
patak fűzfái árnyában, a betonhid mellett...

Július 2. A muszkák ébresztettek fel bennün­
ket. Olyan vad lövöldözést kezdtek, hogy már 
rosszat kezdtünk gyanítani, de mikor balra, a 
távolba néztünk, megtudtuk a puffogtatás okát. 
Tüzéreink* ugyanis tegnap estefelé intenziven 
ágyuzták a tőlünk balra eső frontszakaszt, mert 
az éhes és „kopozott“ moszkalik bejártak a fa­
luba és onnan elhordták mindent, amit megenni, 
vagy a dekungépitésnél felhasználni lehetett. Most
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hatalmasan égett az a néhány ház, amely a viz 
túlsó partján állott s melyeket az oroszok láto­
gatni szoktak. A lakók még szintén ott voltak, 
mert láttuk, hogy asszonyok mozognak a tűz 
körül. v

Délután erős orosz ágyu-tüz. Persze én az 
egészet jó „mokány“ dekungomból nyugodtan 
hallgattam. Szegény Simon Gáspár esete súlyosan 
ülte érzelmeimet. Elhatároztam, hogy ezután ke­
gyetlen leszek. Távcsövemmel kémleltem a muszka 
állásokat. A mi részünkről egyetlen puskalövés 
sem esett  ̂egész nap, mert a bakák csak tisztál­
kodtak, főztek, meg dekungjaikat javítgatták. Ez 
a csend olyan szemtelenekké tette a muszkákat, 
hogy néha ki-kifutkároztak az állásaik mögött 
fekvő kis erdöcskébe száraz fáért. Bejelentettem 
a századparancsnokomnak, hogy vadászni sze­
retnék ; ö megadta az engedelmet.

— Gefreiter Patyi Michael!
— Parancs, kadét ur!
— Fogja a „pikulát,“ muzsikálunk egyet a 

Simon ispán űrért!
— Igenis kérem, az jó lesz!
Freiter ur Patyi volt a század egyik legjobb 

lövője. Lesbe álltunk. Nem kellett sokat lesni, 
amazok sür.in jártak ki az erdőhöz. A nap már 
leszállt és kétes homály derengett. Eldördül Patyi 
fegyvere, de rá pár másodpercre az enyém is. A 
muszka az első lövés után még szaladt vagy öt­
hat lépést, de az én lövésemre orrott esett.

— Öj, ezt hát e’taláta kadét ur! Ez se.eszik 
több menázsit! — örvendeztek a bakák.

Ez volt a második ember ,  kinek elvettem 
az életét. Az elsőt Grabovnonál lőttem le. Nem 
éreztem lelkiismeretfurdalást. Fiilembe csengtek 
Lenz kapitány urnák a szavai: Heute dir, rnorgen 
mir! — A lövöldözési kedv ragadós. Nemsokára 
az egé$z vonalon megdördült egy-egy fegyver, 
de lassankint csend lett újra, csak néha-néha 
„pattintott" egyet valamelyik unatkozó muszka.

(Folytatom.)

Nikita király szülőházában.
Egy alsólendvai fiú levele.

Egy alsólendvai fiú, We s z e l y  József bíró­
sági tisztviselő, ki egyik távirdász-czredben szol- j 
gál s ezidőszerint a balkáni harctéren van, irta 
nekünk a következő érdekes sorokat:

Harctér, 1916. II. 23.
Kedves Szerkesztő u r!
Az Alsólendvai Híradó január 23-iki és 30-iki 

számai hosszas utazás után ma jutottak el hozzám 
Albániába. El sem képzelheti, mily örömet okoz­
tak ezek az újságok, melyek sok száz kiiométer 
távolságra szeretett Alsólendvánktól, itt a vad 
idegenben értek.

Különösen érdekes előttem a 23-iki szám­
ban közűit „Montenegró" cimü cikk. Kedves 
Szerkesztő ur, igen bő tapasztalataim vannak 
Montenegróról, majd minden zugát bejártam és 
mondhatom, hűen van a montenegrói éiet és 
helyzet vázolva. Csak egyet engedjen megjegyezni 
Szerkesztő ur, t. i. azt, hogy Nikita nem Cetinjé- 
ben, hanem Njegusban született. En ugyanis 
Nikita szülőházában tartózkodtam, ott volt a i 
telefon-állomásom s itt ért a montenegrói fegy­
verletétel első napja is.

Az eredeti szülőház már nem áll, mert az 
közönséges nádfedelü „kutsa" volt, ma már 
ma j d n e m az alsólendvai hercegi erdőmesteri 
lakot megközelítő szépségű zöidzsalus kastély 
áll a helyén.

A berendezés teljesen egyszerű: kincstári 
ágyak, asztal és 1—2 szék minden szobában.

Njegus a Lovcen ulán van 20 kilométerre 
Cettinje előtt, egy hegyszakadékba építve.

Ma már — természetesen — messze állunk 
Njegustól (január 11 -töl 17 -ig voltam ott) és már 
módomban van olasz foglyainkban is gyönyör­
ködhetni.

Szerkesztő urtói bocsánatot kérve szerény 
megjegyzésemért, a mielőbbi győzelmes viszont- 
átás reményében jómulatást kíván őszinte híve:

W eszely.

Ne felejtkezzék meg a kórházunkban 
ápolt sebesült katonákról! ,

H 1R_EK.
Varjak.

Végtelen, fehér pusztaság.
Ködös az ég, tar minden á g ;
Szitálva hull a hó.
Néha rezegve jó robaj,
Tompuló fojtott harci zaj,
Mennydörgő ágyuszó...
De ah! Erőtlen mozdulat!
Sóhajtás él a hó alatt.
Egy haldokló vitéz!

. Az ajka tikkadt, vértelen.j 
Két arcán lázrózsa terem,
A lelke már nehéz...

Égő szeme esdőn ragyog,
Vonagló szája meg susog 
Hangtalan hangokat .
Fagyos szél táncol rá csupán,
S egy bús madár az árva fán 
Sötéten bólogat...
Egy nyögés még... hülő mosoly...
A puha hóra ráhajol 
S elalszik édesen. .
Sötét madarak sorja száll,
Csak néha mondják: kár. . de kár... 
Temetnek csöndesen...

Kovásznay Erzsi.

Na, hála istennek,
elmúlt a farsang is! Hát az igaz, hogy 
nagyon hosszú farsangunk volt az idén, a 
háborúnak 1916-osnak keresztelt évében. 
Sokan, nagyon sokan vagyunk, akik ezt a 
farsangot meguntuk, akik ettől a farsangtól 
megcsömörlöttünk. Ennyit még sohse táncol­
tunk, amióta a lábunknak valami hasznát 
tudjuk venni. Ha százlábú bogarak volnánk, 
akkor is elég volna a táncból, elég ienne a 
folytonos ugrándozásból. Még nem táncol­
tatott meg bennünket a nyomorúság annyira, 
mint most. Jártuk veszettül a pénztelenség 
táncát, az őriiletes drágaság farsangját, és 
bizisten jól esett, mikor azt olvastuk a kalen­
dáriumból, hogy vége a farsangnak, itt van, 
elköveikezett a böjt.

A böjt. Hála istennek, hogy itt van! Most 
legalább hivatalosan koplalhatunk. Amióta 
az eszünket tudjuk, úgysem volt a húshagyó 
keddnek olyan könnyű dolga, mint az idén. 
Nem hiába, szegény húshagyó kedd hús­
talan napra esett. De hát eshetett volna a 
húshagyó kedd akár hamvazó szerdára, 
vagy áldozó csütörtökre is, az idén mindegy 
lett volna, mert igy se, meg úgy se lett 
volna hús körülöttünk, amit el kellett volna 
hagyni.

Azt mondták valamikor, amikor még a 
béke napja sütött és a jólét aranykorszaka 
mosolygott, amikor még a szegény ember­
nek iis több volt a disznója, mintáz adós­
sága, hogy húshagyó kedden a jó katolikus 
ember fogta a disznólábakat, a sonkát, a 
kolbászt és kihajigálta a kaputetején keresz­
tül az utcára, nehogy a böjtöt megtörje a 
csábitó falatokkal. Tessék megtekinteni, 
megtapasztalni, hol élnek ma ilyen jó ke­
resztények? Az ember a lábát elkoptathatja, 
a szemét kinézheti, nem talál ilyen embert, 
mert nincs amit keresztüldobáljon a kapu­
tetején. Ha csak a hadseregszállitók és a 
sikkasztok közt nem keresünk ilyen embert!

Az idén lett tehát még csak igazán böjt 
a böjt. Még akarva, erővel se szeghetnénk 
meg. Ugyan mivel is szegnénk meg, a liszt* 
jegyünkkel talán? Pedig ha egyszer úgy 
magyarmiskásan jól lakhatnánk hússal, szí­
vesen megszegnénk, az bizonyos. A más­
világon azután majd csak elintéznénk a 
következményeit. . .

— Március 15. A magyar szabadságharc 
nagyemlékű ünnepét az idén is méltóságos csend­
ben fogja megülni a nemzet. Most is harcban 
áll az ország; fiaink most is a magyar szabad­
ságért, a magyar haza épségéért küzdenek. Tehát 
nem a zajosabb ünnepségek ipeje van most. — 
Amint értesülünk, Alsólendván az idén sem lesz 
nyilvános márciusi ünnepély, csupán az egyes 
tanintézetekben lesznek kisebb ünnepségek.

— Kinevezés. A pénzügyminiszter I l l és  
Gyula alsólendvai m. kir. adóhivatali dijnokot 
ideiglenes minőségű kezelővé nevezte ki.

— Kanonoki beiktatások. A vasvár— 
szombathelyi székeskáptalán a közelmúltban uj 
tagokat nyert, több tagját pedig a fokozatos elő­
léptetés utján kellett uj stallumába beiktatni. A 
hivatalos beiktatás hétfőn ment végbe Szombat­
helyen a káptani szentmisével kapcsolatosan. Ez 
alkalommal iktatták be a tiszteletbeli kanonoki 
stallumra S t r a u s z  Flórián alsólendvai esperes- 
plébánost s ugyanekkor lett beiktatva az alsó­
lendvai féesperességre dr. Bőd a János tb. kano­
nok is. Az ünnepélyen részt vett Mi kes  János 
gróf szombathelyi megyéspüspök. Ünnepség után 
Ho r v á t h  István címzetes püspök ebédet adott 
a káptalan régi és uj tagjai tiszteletére.

— Halálozás. Ká r o l y i  Jánosné nagy- 
kanizsai lakós, Károlyi János voit alsólendvai 
adóhivatali szolga neje, hétfőn reggel 36 éves 
korában Alsólendván a szüleinél elhunyt. Tiz kis­
korú gyermeke maradt.

— A Csáktornyái főszolgabírói állás. 
Sza lmay József halálával megüresedett a Csák­
tornyái főszolgabírói állás. A helyet a májusi 
m egy egy ülés választás utján tölti be. Mint leg­
komolyabb pályázót, akinek legtöbb kilátása 
lehet a megválasztásra, Szi l ágyi  Dezső alsó­
lendvai tb. főszolgabírót emlegetik. Szilágyi fő­
szolgabíró tudvalevőleg már hetek óta vezeti a 
Csáktornyái főbírói hivatalt s a járás közönségé­
nek bizalmát és becsülését teljes mértékben bírja. 
A Csáktornyái járás megyebizottsági tagjai, szám­
szerűt 34-en, értekezletet tartottak a napokban, 
melyen a főszolgabírói székbe egyhangúlag, párt- 
különbség nélkül Szilágyit jelölték. Szilágyi meg­
választása igy nagyrészt biztosítva van. Mi a 
magunk részéről a legöszintébb jókivánatainkat 
tűzzük Szilágyi tb. főszolgabíró jelöltségéhez, 
habár fáj tudni, hogy megválasztása esetén végicg 
elhagyja városunkat, ahol rokonszenves egyéni­
ségével annyira a szivünkhöz nőtt.

— A felesleges gabona- és lisztkcszle- 
tek összeírása. A;sólendván a napokban kezdte 
meg működését az a bizottság, amely a lakós- 
ságot fölhívja, hogy a felesleges lisztjét és gabo­
náját szolgáltassa be. A bizottság tagjainak — 
P l a u d e r  János polg. isk. tanárnak, Or s zágh  
Kálmán tanítónak és B eret halni i Soma fogyasz­
tási adókezelőnek — buzgólkodása eddig vajmi 
kevés eredménnyel járt. Mindössze alig néhány 
mázsa gabonát és lisztet tudtak a köznek meg­
szerezni s sokkal többre nincs is kilátás. Alsó­
lendván nincsen elrejtett készlet.

— A liszt. Múlt héttől kezdve a városi utal­
ványra lisztet csak a Gönc-féle péküzletbcn lehet 
kapni. A iiszt ara emelkedett, pedig eddig is 
elég magas volt. A főzőliszt 74 fillér (eddig 62 
fillér volt) s a finom liszt 94 fillér (eddig 82 fiilér 
volt) kilónkint.

— Egy jegyző ünneplése. Babics Gábor 
perlaki körjegyző 35 évi áldasdus szolgálat után 
nyugalomba vonult s ebből az alkalomból Perlak 
község közönsége szép ünnepséget rendezett a 
tiszteletére. Az ünnepség díszközgyűléssel kez­
dődött, melyen a kartársakon és elöljárósági ta­
gokon kívül résztvettek H u s z á r Pál perlaki jár. 
főszolgabíró, a pénzügyigazgatóság képviseleté­
ben Mér ő  Géza pénzügyi titkár, továbbá az 
ügyvédek, lelkészek, tanítók stb. Gyűlés után 
bankett volt.

— Zalamegye tizenhat vaggon gálicot 
kap. Mint értesülünk, a földmiveiésügvi kormány 
legközelebb 16 vaggon gálicot fog Zalamegyé- 
nek kiutalni permetezés céljaira. Égy uj rendelet 
úgy intézkedik, hogy ebből a gólicmennyiségből 
a szőlőbirtokosok katasztrális ho dankin?'20 kg.-ot 
kapnak A szétosztást a megyei gazdasági egye­
sület. illetve az egyes községek elöljáróságai 
fogják eszközölni. A gálic ára valószínűleg" 3 
korona lesz kilogrammonkint.



— Árvíz. A múlt héten ismét meglátogatta 
vidékünket gazdáink legnagyobb ellensége, az 
árvíz. A folytonos esőzés következtében a váro­
sunk alatt kanyargó ,Fekete-ér“- és „Lendva*- 
patakok annyira megáradtak, hogy a viz kilépett 
a mederből es szennyes áradattal öntötte el vidé­
künket. A hét elején egy végeláthatatlan tenger­
hez hasonlított vidékünk s a zavaros, sárszinü 
viz zúgva hömpölygött az alacsonyabban fekvő 
réteken; földben, vetésben óriási károkat okozva. 
Szerdán végre apadni kezdett a viz s ma már 
csak itt-ott kisebb tókák jelzik a minapi árvíz 
helyét. A Lendva- és Nagysánc vizeinek össze­
folyásánál különösen nagy méretű volt az áradás 
s ott mindent elsöpört utjából. A gazdák őszi 
vetését teljesen tönkre tette. Lendvaujfalu, Pince, 
Kerkaszentkirály egész határa viz alatt állott. 
Kerkaszentkirályon az árvíz a házak falát mosta 
s elárasztotta a Bottornya fele vezető országutat 
is, úgy, hogy a gyaiogközlckedés is megakadt. 
Nagyon sok gazda verejtékes munkáját tette 
tönkre az árvíz, az őszi vetést elmosta, meg­
semmisítette. Akiknek saját földjeik vannak, azok 
még csak valahogyan túlteszik magukat a bajon, 
de a bérlők, kik drága bért, adót, napszámot 
fizetnek, duplán szenvednek a gyakori árvizektől.
— Mint nekünk jelentik, a Kcrka vize Csesztreg 
vidékén is garázdálkodott, ott is igen nagy terü­
letek álltak viz alatt s az őszi vetésekben ott is 
nagy a kár.

— Gyűjtés a sebesülteknek. Klek! József 
cserföldi nyug. plébános lapjában, a .Novine" 
cimü vend újságban újabban 200 koronát gyűj­
tött az alsólendvai tartalékkórháznak, melyet a 
napokban küldött meg dr. J ó z s a  Fábián kór­
házi orvos címére. Klek! plébános már többször 
küldött ily nagy összegeket kórházunknak s ezzel 
a sebesültek igaz háiáját vívta ki magának.

— A nagy háború apró drámáiból. A 
napokban Muraszerdahely község közelében egy 
fiatal asszony- bele akarta ölni magát a Murába. 
Az utolsó percben közbeléptek s meggátolták 
sötét tervében. Akkor látták, hogy a szegény nő 
őrült. Az ura nemrég a harctéren elesett s az 
asszony bánatában megtébolyodott. Valószínűleg 
valamelyik elmegyógyitó intézetbe szállítják.

— Az öreg népfelkelők hadisegélye. 
A most bevonult öreg népfelkelőkkel nemcsak 
katonai hatóságuk bánik a korukat és társadalmi 
helyzetüket méltányoló módon, hanem a polgári 
hatóságok is azon vannak, hogy megkönnyítsék 
visszamaradt családjaik helyzetét. A kormány 
még a bevonulás előtti napokban rendeletet 
adott ki, hogy ily családok hadisegély-ügyét 
soronkivül bírálják cl a hatóságok. Egyes esetek­
ben a segély 50 százaléka erejéig előleget i» 
adnak, unálló iparosoknál és kereskedőknél 
folyósítják akor is a segélyt, ha műhelyük, üzletük 
nem is szünetel, de igazolni kell, hogy a bevonulás 
révén az üzlet vagy müheiy jövedelme nagy 
arányban csökkent. Végül a rendelet figyelmezteti 
a hadisegély-munkával foglalkozó tisztviselőket, 
hogy az öreg népfelkelők családtagjaival való érint­
kezésben legyenek előzékenyek és udvariasak.

— Hivatalos órák a postahivatalban. 
Az alsólendvai postahivatal figyelmezteti a közön­
séget. hogy a telefont csak délelőtt 8 órától 12 ig 
s délután 2 órától 6 óráig használja. Délelőtt 8 
óra és délután 2 óra előtt, illetőleg déli 12 óra 
és este 6 óra után a jövőben nem .kapcsol" a 
postahivatal.

— Eltűnt katonák nyomozása. A cs. és
kir. közös hadügyminisztérium, a magy. kir. hon­
védelmi minisztérium és a Magyar Vörös Kereszt 
Egylet hozzájárulásával és támogatásával a buda­
pesti .Tudósitó Iroda" műit év december óta 
„Katonanyomozó-Jegyzék" címmel lapot ad ki, 
amely kizárólag az eltűnt katonák ieikutaiását 
célozza s a kutatás sikerességének előmozdítá­
sára sok keresett katona arcképét is közli. A i2p
— melynek élén gróf Batthyány Lajos és gróf 
Hadik-Barkóczy Endre fómegbizottak állanak
— havonként kétszer jelenik meg legalább 15.000 
példányban és az összes csapattesteknek a harc­
térre és a front mögött, az összes kórhazaknak 
Magyarországon cs Ausztriában, valamint a hadi­
fogságból hazatért rokkant katonáknak hivatalból 
ingyen küldetik meg. A lap felelős szerkesztője 
B. Virágh Géza. A kutatások köziési feltételei 
megtudhatók a .Katonanyomozó-Jegyzék" szer­
kesztőségében es kiadóhivatalában (Budapest, 
IV., Váczl-utca 38. I. emelet.)
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Adományok a helybeli kórháznak.
A helybeli tartalékkórházban ápolt hatónaknal; 
elmúlt február hónapban — a rendes uzsonna- 
adakozókon kívül — a következők adakozt :k: 
Dr. Chilkó Sándorné ozsonna megváltás cimén 
4 kor., Ihrig Vilmosné vacsorára mákos-metélt, 
Özv. Zathureczky Zsigmondné 100 db cigaretta, 
Lenarits Victorné ozsonna fejében 3 kor., Poliak 
Józsefné 1 üveg rum és 100 drb. cigaretta, Dr. 
Brünner Józsefné 100 drb. cigaretta, Neubauer 
J'. zsefné ó kor., Schmidt Ignácné 2 kor.. Bittera 
Belőné 2 kor., Rosás Jánosné 2 k<>r.. Némcthy 
Neili (Bántornya) 53 darab tojás. Dr. Strasser 
Árminné 5 kor., Torna Gáborné 2 kor., Szilágyi 
Dezsóné 2 kor, özv. Buczolicsné (Hosszufaiu) 
2 kor., Meznarics Vince (Fiíóc) 9 drb kalács és 
2 kenyér, lhrig Vilmosné 3 kor., Fóliák Kathe 
50 db cigaretta, Wolfsohn llenrikné 2 korona. 
Ncmcthy Nelli (Bántornya) 43 db tojás. Hoffmann 
Samuné 2 kor., Dr. Wenetzianerné (Zákány) 50 
db cigaretta. Ivanits Györgyné 6 kor., Schwarc 
Jakabné 2 kor., Pollák Emilné 200 db cigaretta, 
Bellovics Antal egy fél kenyér és 2 üveg bor, 
özv. Zathureczky Zsigmondné 100 db cigaretta, 
Dr. Chilkó Sándorné 5 korona.

— A katonák húsvéti szabadsága. A 
hadügyminisztérium sajtóosztálya közli, hogy 
amennyiben a szolgálat megengedi, a keresztény 
katonák április 21-én, 22-ének délutánján és ápr. 
23-án, az. izraeliták április 17-ének délutánján és 
április 18-án és 19-én szabadnapot kapjanak. E 
rendelkezés ki fog terjedni a hadifogolytáborokra 
és az e táborokon kívül dolgozókra is.

A kormány biztosítja az újságpapír- 
szükségletet, Érdekes kormányrendelet jelent 
meg a napokban. A kormány az általános papir- 
hiányra való tekintettel biztosítja a lapok szük­
ségletét és e célból Újságpapír-Központot léte­
sített, melynek feladata rendszeresen gondoskodni 
a hírlapok előállítására szükséges papírról.

— Vasúti katasztrófa Csáktornyán. 
Hétfőn délután a 2 órai Csáktornyái személyvonat 
este 8 óra után érkezett meg az alsólendvai 
állomásra. Az utasok vasúti szerencsétlenség 
hirét hozták, mely a délutáni órákban a csak 
tornyai állomáson történt s úgy magyarázták, 
hogy a síneken álló romok miatt nem tudta az. 
alsólendvai vonat a rendes időben elhagyni az 
állomást Az történt, hogy a Csáktornyái állomás­
ról kiinduló egyik tehervonat hibás váltóállítás 
következtében rossz vágányra futott s kisiklott. 
A mozdony után levő kamrakocsi oldalt fordult 
s lezuhant a töltésről, a következő teherkocsik 
pedig fölszaladtak az oidait zuhanó kamrakocsira. 
A szerencsétlenségnek több áldozata van, de 
csak súlyos sebesülések történtek, haláleset nem. 
T i z ede s  Ferenc nagykanizsai főkalauzt, Auer  
Gyula fékezót és két vasúti szolgálatra beosztott 
népfelkelőt eszméletlen állapotban huztajf ki az 
összetört kocsikból. Közülük Tizedes sérülése 
a legsúlyosabb, a bordái összetörtek és fej .-n 
és kezein is súlyosan megsebesült. A többiek is 
súlyos töréseket és zuzódásokat szenvedtek. 
Nagykanizsáról különvonattal azonnal egy bizott­
ság szállt ki megejteni a vizsgalati t, hogy a 
szerencsétlenségért kit terhel a felelősség.

-- .M ágnás Miska." Február 12-ci; ünnepi külső­
ségek között lezajlott az idei szezon első nagy operett- 
szenzációja : a Király Színház bemutatta Szirmai Albert uj 
operettjét, a .Mágnás Miska*-!. Szirmai Albert ui bűbájos 
zer.ejc, a .Mágnás Miska*, egyszerre m eglepte'a nagy- 
közönséget szépségével. Ez a muzsika az inventió cs tuoás 
szerencsés egymásratalálása. Szirmai Albert azokat is meg­
lepte. akik már régen és nagyon sokat vártak tőle. Olcsó, 
triviális eszközök nélkül is megtalálta a zenei megszólalás 
módját, sót az operettben nélkülözhetetlen utat a nép­
szerűséghez. Muzsikája buja gazdagsággal virágzik és a 
melódiák végtelen folyondárét futtatja. Ritmusérzéice a fel- 
szabadulás leleményességével tör utat magának és egy 
sereg bravúros ének- cs táncszámokkal tűzdeli teie a zene­
könyvet. mely finom ízléssel es könnyed izmossággal meg­
épített finálékban kulminál. Nagy sikere, mellyel a közön­
ségét is megnyerte, csak zajos és külsőségekben is meg­
nyilvánuló igazoiása annak az elismerésnek, mely Szirmai 
Albert tehetsége iránt eddig benső tisztelői körében meg­
nyilvánult. .Hoppsza Sári!“ es .Cinntányéros nóta* a enne 
a Mágnás Miska legzajosahb sikerű két számának. Az 
operett két gyönyörű keringöje: .A nő szivét ki ismeri? 
es .Ügy szeretnik boldog lenni !• örök kedves nyomot 
hagy a hallgatónál. Nagy sikere van még az „Oh susogó 
selvemszárnyak* cimü dalnak is. A végtelen bájos operett 
teljes zenéje két füzetben jelent meg, egy-egy füzet ára 3 
korona. Kapható a kiadónál: Rózsavölgyi es Társa cs. és 
kir. udvari zenemű és könyvkereskedőnél Budapest. IV., 
Szervita-tér 5.

— Titokzatos eltűnés. Rejtélyes eltűnési 
esetben nyomoz néhány nap óta a nagykanizsai 
rendőrség. Gá bor  Princsics lózsei 38 éves 
városi utcaseprő egyik esie. 180 korona meg­

takarított pénzével a zsebében elment Kiskanizsára 
1 - - nóismerósét meglátogatni. A látogatás után 
Gábor Princsics úgy eltűnt, mintha a föld nyelte 
volna el. s eddig a legszorgosabb kutatás dacára 
sem tudtak nyomára akadni. Azt hiszik, hogy 
az utcaseprő bűntény áldozata lett. A nagykanizsai 
rendőrség 50 korona jutalmat tűzött ki annak, 
aki nyomra vezeti.

— Eskü-tétel. Az országgyűlési képviselő-
választók névjegyzékét összeállító bizottságokat 
mindenfelé most állítják össze. E bizottsá"ok itt 
a mi járásunkban is minden körjegyzői’'szék­
helyen megalakultak. Az egyes bizottságok tagjai 
tegnap délelőtt Alsólendván összegyűltek s a 
járási foszolcabiró kezéhez letették a hivatalos 
esküt.

— Pályázat a rcdlcsi körjegyzői á l­
lásra. A redicsi körjegyzői állás, mint tudva­
levő, nyugdíjazás folytán megüresedett. Az állásra 
S z é k e l y  Emil járási főszolgabíró most irta k, 
a pályázatot. Pályázati határidő március 28-ika

— Vasárnap esti csendélet. Cz. P. sza-
badságos katona vasárnap este betért a helybeli 
Központi-kávéházba. ittas volt s hamarosan sér­
tegetni kezdte a békésen szórakozó vendégeket.

— Ne itt hencegjenek, menjenek a harc­
térre, ott kártyázzanak! — kiáltozta.

A kávés kérlelte, hogy maradjon csendben, 
de a katona annál dühösebben ordított:

m— Nekem nem parancsol egy civil sem!
A harctéren hencegjenek!

Végül már annyira ragadtatta magát, hogy 
a vendégek kénytelenek voltak kitessékeini a helyi­
ségből. Az utcán kirántotta oldalfegyverét és úgy 
tért vissza a kávéházba. Valaki erre kiütötte kezé­
ből a szuronyt és lefogták, jöttek a polgári őrök 
és bekísérték a városházi zárkába, ahol reggelre 
kialudta a mámorát és elutazott, vissza az ez­
redéhez.

— Elesett hősök exhumálása. A honvé­
delmi miniszter rendeletet adott ki az elesett hősök 
exhumálása ügyében. A rendelet szerint „a hazá­
jáért elesett hős a katonasirban nyugszik leg­
méltóbban, ott, ahol küzdött és elesett, bajtársai 
között, akiknek nyugalmát egyesek miatt ne za­
varjuk meg.“ Az exhuntáiást csak a katonai 
parancsnokság engedheti meg és csakis akkor, 
ha az elesett hős egyes sírban van eltemetve s 
a sírját pontosan meg tudták jelölni. A fertőző 
betegségben elhaltak a temetés után csak egy év 
múlva exhumálhatok.

— Szélhámosság a Vörös Kereszt nevé­
ben. Az országot két szélhámos járja, akik fel­
keresik a hadbavonuitak hozzátartozóit, azokat, 
akik a Vörös Kereszttől segélyben részesülnek. 
Kiadják magukat a Vörös Kereszt megbizottainak, 
akik azért jöttek, hogy ellenőrizzék, vájjon a se­
gélyt kérvényezők a segélyre jogosultak-e. Amikor * 
azután a lakást nézik, elmondják, hogy tisztán 
tőlük függ. hogy egyáltalán kap-e segélyt az illető
s néhány koronáén hajlandók olyan véleményt 
adni, hogy a legnagyobb segélyt kapják. Beérik 
öt koronával is. Természetesen a Vörös Kereszt­
hez semmi közük. Két huszonöt év körüli fiatal­
ember, az egyiknek a johbszemén hályog van.
Jól öltözöttek. Ahol jelentkeznek, adják át a 
hatóságnak.

— A szivar száz éves. Száz éves a szivar.
A dohányzásból a bagózáson keresztül fejlődött 
a szivarozás, amelynek legkiválóbb uralkodók és 
áilamíéríiak voltak a hívei. Első helyen áll ezek 
közt Ferenc József királyunk, aki a legerősebb 
dohányosok egyike volt. Külön Virginia szivarokat 
készítettek az ö részére, amig orvosi tanácsra 
gyönge havanna minőségre kellett áttérnie. A 
polgári és katonai körökben elpusztíthatatlan 
népszerű „vergóniá'-val Olaszországban állomá­
sozó ezredeink ismerkedtek meg 65 évvel ezelőtt. 
Akkor 4 fillér volt az ára. Az első dohányos 
egyházfők közül IX. Pilis pápát s az osztrák földön 
született X. Pius pápát említjük. Elődje, a lángeszű 
XIII. Leó pápa alig dohányozott, inkább állandóan 
tubákolt. X. Pius pápa az egyszerűbb, de erős 
szivarmennyiségeket részesítette előnyben. IX. Pius 
pápa olyannyira szenvedélyei szivarozó volt egy 
időben, hogy a szivart még pyilvános kihallga­
tások során sem tette le s mindenkor bocsána­
tot kért illusztrisabb tisztelőitől a dohányzásért. 
Szenvedélyes szivaros Konstantin görög király s 
kizárólag külföldi havannákat fogyaszt. Erős 
szivarozók voltak Bismarck, Gambetta, Cavoin, 
Deák Ferencz, Liszt Ferencz, Baross Gábor. IX. 
Pius papival történi meg egy nyilvános kihall-
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gatáson, hogy a kihallgatásra jelentkező egyik 
urat maga a pápa kínálta meg egy szivarral. 
A megkínált diplomata szabadkozott, hogy ö 
nem dohányos, köszöni, de az egyetlen bűnös 
hajlam, amely nincs meg benne IX. Pius mo- 
sotyogva igy szólt erre: „Ha a dohányzás bű­
nös hajlam volna, ön már régen behódolt volna 
annak.*

— Az „Ország-Világ* legutóbbi száma a következő
érdekes tartalommal jelent meg: Szöveg: Heine Henrik 
(fordító Naményi László): A német vallástudomány cs a 
bölcsészet története (folytatás); Scossáné Mária Olga: 
Szivek harca ; K. Mihelfy Elvira : Versek ; Zsoldos Benő : 
Háborús versek ; Markó Miklós : Egy híres urlovas emléke ; 
Unghváry László: Szabadság; K. J.: A kastély halala; Dr. 
f alk Zsigmond: A budapesti es környékbeli dalosegyle- 
tek ; Hazai miniszter ezrede, stb. Rendes rovatok : Színház, 
Alüvészet, Irodalom, Zene, Hírek stb. A gazdag szöveg­
rész mellett temérdek művészi illusztráció és fénykép dí­
szíti e kitiinű képeslapunk legújabb számát is.

Az Ország-Világ előfizetési ára egész évre 10 kor., 
félévre K korona, negyedévre 4 korona. Kiadóhivatal : 
Budapest, V. kér., Hold-utca 7. sz. Aki az Ország-Világra 
előfizet, jeljesen ingyen és bérmentve kapja meg az 19ló. 
évi „Ország-Világ A lm anachot, ezt a pompás diszmiivet, 
mely most jelent meg és közel száz Írónak és művésznek 
a munkáját foglalja magában.

— Halálos széngázmérgezés. Tapolcáról 
jelentik: Hor vá t h  Gyula ukki gazda és a fele­
sége széntüzzel melegítették a vacsorájukat. 
Anélkül, hogy észrevették volna, nagy széngáz 
fejlődött a szobában s egyszer csak eszméletüket 
vesztették. Az ágyban aludt ötéves kisfiúk, akit 
alvás közben ért a széngázmérgezés. Ekkor vélet­
lenül egy ismerősük nyitott be hozzájuk és látva 
az ijesztő képet, ami eléje tárult, rögtön ajtót- 
ablakot tárt. hogy megmentse őket. A férj és a 
felesége magukhoz tértek, de. a kisfiú már halóit 
volt. A vizsgáiat megindult.

— „A Társaság." Parádés irás „A Társaság" eheti 
számában Bérezik Árpád cikke, aki az ö kedves humorával 
és az igazi humorával és az igazi humoristák bölcsessé­
gével szól hozzá ahhoz a kérdéshez, amit Dobay István 
lapja egy idó óta a Magyar Társaság cimü cikkróvatában 
tárgyal. A szövegrészben és ilusztrációban gazdag szám 
tartalmából kiemeljük Szemere György pompás humorral 
megirt novelláját. Malonyay Dezső érdekes cikkét, Szikra 
kedvelt Szikráit és Fiatt Zsóka két bájos költeményét. 
Lakatos László ebben »  számban is folytatja népszerű 
regényét, Konstantin Kapitányt és találunk még az újság­
ban sok aktuális apróbb közleményt.

A .Társaság" előfizetési ára egész évre IS K, 
negyedévre 5 K. Mutatványszámot ingyen küld a kiadó- 
hivatal : Budapest, Ritz szálló.

Szerkesztői üzenetek.
K. K. Baksa. A kimutatás lekésett erről a hétről. 

Jövő számunkban közöljük.

Könnyű, vékony, gyalult 
*—  deszkából készült =

többféle nagyságban kaphatók

B alkán yi E rnőnél
Alsólendván.

— „Milliók könyve." Herczeg, Mikszáth, 
Szomiházy s általában legjava regényíróink müve; 
uj, a maga nemében páratlanul olcsó kiadásban 
jelennek meg: egy-egy teljes, befejezett regény 
ára 24 fillér. Szinte hihetetlenül hangzik, hogy a 
legérdekesebb regények, amelyek eddig 3—4 ko­
ronába kerültek, most 24 fillérért kaphatók. Ezt 
a csodát megvalósította a .Milliók könyve- válla­
lat. Az első regény Herczeg Ferenc : .A láp virága,“ 
a második Szomaházy István: „Mesék az írógép­
ről", a harmadik: „Egy önkéntes naplója- , Farkas 
Pál vidám könyve, a negyedik regeny Conan 
Doyle detektivtörténete : „Az üldöző,- az ötödik 
Mikszáth Kálmán: „Galamb a kalitkában- , a 6-ik 
füzet Pemberton : „A kronstadti kém", mig a 7-ik 
szóm Heltai Jenő ragyogó tollal megirt regénye: 
,,Family Hotel.“ — A Milliók Könyve minden 
egyes száma a megjelenés után kapható 
Balkányi Ernő könyvkereskedésében.

Nagyobb mennyiségű 
jó ál lapotban levő

használt hordó
200-400 literig, meg- 
véterel kerestetik. -=

Cím m egtudható a kiadóhivatalban.

1, 2 és 4 filléres

tábori levelezőlapok
bármely mennyiségben kaphatók

Balkányi Ernőnél, Alsólendva

Steckenpferd-
liliomtejszappan

Bergmann á  Co. cégtói Tetschen »|Elbe
egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvend 
szeplő ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr és 
szépség gondozásában való felülmulhatatlanságáért. - 
Ezernyi elismerőlevél! Sok legnagyobb kitüntetés! 
Bevásárlásnál óvatosság! Ügyeljen nyomatékosan a 
Steckenpferd vedójegyre és a ezég helyes nevére! 
Darabja 1 koronáért kapható gyógyszertárakban, dro­

gériákban, illatszerüzletekben stb. 40—48 
Hasonlóképpen kitűnő Bergmann Manera liliomkrémje 
(80 fillér egy tubus). Kitűnő szer női kezek gondozásara.

6 0 5 0
közj. hit. bizonyítvány orvosoktól és magá­

nosoktól igazolja, hogy a
K A IS E R -féle Mell-Karamella 

három fenyővel
rekedtség, hu- 

f7 Í  l l t C  j I » St £ i  rőt, elnyálká- 
1 í  1 3 J H l  8 (j «-jV T  sodás és gör­

csös köhögés 
ellen legbiztosabban használhatók. 

Csom agonként 20 és 40 fillér, doboz­
ban 60 fillérért

kapható Alsólendván Fuss F. Nándor
gyógyszertárában.

Alkalmi ajándékok!
Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb

zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek, 
China-ezüst dísztárgyak, evőeszközök stb.

legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók 
*■

M a y e r  Ö d ö n  órás és ékszerésznél
ALSÓLENDVA, Főutca.

Nagy raktár fali- és ébresztő-órákban, valamint látszerészeti 
cikkekben, időmérőkben stb. javítások szakszerűen végeztetnek!

H I R B E T M Ü l i Y .
A lendvaujfalui 37. és 38. helyrajzi szátnok alatt felvett s Szak Ignác 

tulajdonát képező

korcsma-épület és kert
1916. évi március hó 16-án délután 3 órakor Lendvaujfaluban a község- 
biró házánál 1916. évi augusztus 1 -töl számított egy évi időtartamra a leg­
többet Ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

QALLAI LAJOS, zárgondnok.

24 24A magyar és külföldi regényirodalom legjobb, legkiválóbb termékei m esésen olcsó érért!

Minden füzet egy be- k / l  | |  |  |  I Z  Ő  K I  V \ /  p , .  Minden kéthétben egy
fejezett teljes regény! *M V I I I— I— I * í \  í \  IN  I V  I— '  regény jelenik meg!

FILLÉR Hercaeg, Szomaházy, Mikszáth, Bársony, Bródy, Pékár, Heltai. Krúdy stb. legjobb regényei! Egy teljes regény 24 fillér. FILLÉR

Kapható Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésében Alsólendván és Muraszombatban.
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Előfizetőink 
ingyenes hirdetési 

rovata.
Ipar és kereskedelem Előfizetőink 

ingyenes hirdetési 
rovata.

LACHKNBACHER JÓZSKF kereskedő Zalabaksa 
MILHOFEK TESTYLRFK vekyerkerfskedeyT 

Leadva vásárhely.

HELYBELIEK:

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. 
Elvállal építési tervek készítését, mindennemű épít- j 

kezest, valamint »s aktéi etnéay ndns.it. 
BADER HERMÁN cipész. Kész cipők raktára. | 
Ul.AL' SÁNDOR vasúti vendéglője az állomásnál. 

BLAU és BARTOS rófűsáru- és készruha-ilzlete.
Nagy raktár uri-divat cikkekben.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főút, Tivadar-f. ház 
DELÍTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában 

ERMKNYl JÁNOS b.ib'ilt.. rs niezeskaláeaoa. 
EPPINGER SA.ML téglagyáros és gözninlomtulajd. 

FERENCZY JoZsEF vendéglős.
FREYER FÜLÖP üveg-, porcellán-, fűszer- és 

vegyesárukereskedése.
FEHEH ANTAL köröm- cs kocsi-kovtCS. 

FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász. Főnt
GOMBOSY és WENDL fűszer-, csemege-, rövid-, 
aorinbergi-. üveg- es porezellán-aru kereskedésé.

OROSZ FERENC bérkocsi-vállalata. 
Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre all.

GÖNCZ GÁBOR pékmester 
Özv. OÁLLITS TAMASNÉ kéménysepró-mesternő 
GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

Özv. OREOORENCS1CS JOZSEFNÉ szikviz- 
gyára, Alsó-utca. _

HEGEDICS ISTVÁN csizmadia.
HEOEDCS SÁNDOR bútor- és épület-asztalos. 
Kész bútorok és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata
LEVAS1CS FERENC épitési vállalkozó és 

cementmunka keszitő
NAYER ÖDÖN órás és ékszerész. Nsgy rsktár 

chma-ezüst árukban.
Elvállalja vasgyürük arannyal való bélelését. 

MAURER FERENC szobafestő és mázoló.
MARTON KÁLMÁN raskereskedesr. Legnagyobb 
választék vas es vasr.lásokban. Varrógép-.gaz.asági 

gép-, szén-, cement- és malomkő-raktár.
ML'RSICS LAJOS építőiparos, 

MECBAGER ANDRAS .Korona" nagyvendéglöjc 
NÉMETH PÁL épü.et- és géplakatos.

TOLLAK LÁZÁR nagykereskedő. Dohány és 
szivar nagy-áruda.

PER KO VENDEL hentesáru-üzlete a Főúton.
SCHRANTZ ELEK (Aisólendva, Templom-tér, dr. 
Filkor-féle ház) készit művészi fényképeket bár­
milyen nagyságban, jutányos árért. Felvétel min­

den nap. Fényképnagyitásokat olcsón váljál!
SÍPOS DÁNIEL elsőrendű uriszabó (Főút). 

SIMONRA JÁNOS szíjgyártó.
SCHAFFHAUSKR ENDRE mechanikus. 

Elvállalja varrógépek és kerékpárok javítását.
!d. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- 

és szénkereskedése
STERMAN JÓZSEF ácsmester

SCHÖN JENŐ vegyeaáru- és börkereskedése 
a vasúti áiiomás átellenében.

SPIEGEL ADOLF, a vasúti vendéglő bérlője, j

TIVADAR FERENC vas- es füszerkereskedésa. 1 
TAKÁTS FERENCZ a ztal 

TERSZTENYÁK ISTVÁN kőfaragó es szobrász. 
Kész sirkőraktár, Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vogyeskereskedése, mész- es 
cement-raktára és cement-aru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és foszerkereskedése
VARGA MÁTYÁS Aisólendva. Fiad szőlőoltvi- 

nyokat a legjobb fajokban.
VÁRFALVI PÉTER fodriszterme Főút,Bcck-f ház. 
WORTMAN BENŐ röfös- és divatáru-kereskedése. 
WE1SZ LIPÓT divaiárukereskedése ésTip-Top- 

____  féle cipő raktára
WALTERSDORFER ADOLF mészáros. 
WOLFSOHN HENRIK központi kávés.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszufalu.
_____BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédics.
CSEKF. KÁROLY ''sesztreg-paraszai gőzmalma.

_  DUMA .ÍUZSEF vendéglős LendTavásárhelv 
DZSIDÁN JÁNOS vendéglős Alsólakos. 

DÓMJÁN SÁNDOR cipész Szcntgyörgyvölgy.
EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése 

Csesztreg. Eternit-pala raktár.
EPPINGER JÓZSEF kereskedő Csesztreg. 

FRANKO ANTAL vendéglőig Bántornya. 
FURST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.
______ FÜRST ADOLF vendéglős Rédics.
FÖLDES MÓR .Royal ‘-kávéháza Csáktornyán. 
FRANKO GÉZA vendéglős Lendvaerdő (Renkóc)
_____ FLESCH MANÓ vendéglős Rédics.
FR1EDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc

__GIDER GUSZTÁV vendéglős Zsitkóc.
GÁL JOZSEF molnár Petesháza.
GAAI, SÁNDOR molnár Rédics. 

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya. 
HORVÁTH MÁRTON bádogosmester Belatinc. 

HERZFELD MÓR kereskedő Celldömölk. 
HERZ MÓR kereskedő Velemér (Vasm.)

HARANGOZÓ JÓZSEF újonnan megnyílt ven­
déglője és vegyeskereskedése Nagypalinán.

özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése 
Lendvahosszufalu.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alaómorác (Vas-m.) 
ROLLER JaNOS vegyeskereskedő Göntérháza 

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat 
KOHN LIPOT mész-, cement- és deszka-nagy- 
keretkedése, F.ternit-pala elárusitása Muraszombat
KRALL MÁTYÁS mechanikus kerék] és varró­

gép javító műhelye Csáktornyán.
KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics

KONTLER KÁROLY kovács és gépész Lendvft- 
hosszufalu.

KOSA FERENC cipész Nemesnép. 
LOVENYÁK VINCE borbély Londvavásárhely

MAYER JAKAB kereskedő Muraszerdahely. 
NEUBAUER PÉTER vendéglős KebelesztmáAon 
NEMETH ISTVÁN cserepes-m. és tetőfedő Résznek 
POLLÁK SAMU vendéglős Murahely (Delflezsin.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy. 
PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza
PACSAI LÁSZLÓ köröm-t és kocsikovács-mester 

Nemesnép.
ROSENBERGER DÁVID kereskedő Zalabaksán. 
RECHN1TZER JÓZSEF kereskedése Kisiippa. 
RE1NER LÁSZLÓ vendéglős Felsöszemenye. 
REVERENCS1CS ISTVÁN vendéglős Siófok 

SBOL KAROLY vendéglős Radamos. 
SCHWARCZ LIPOT botorkereskedő Varasd.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka- 
kereskedő, Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.
SZABÓ FERENC eipész Lendvavásárhely 

SZOCSÁK LAJOS cipész Csesztreg 
SZABÓ LAJOS vendéglős Résznek. 

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsöszemenye. 
TURNAUER Bl,LA kereskedő és vendéglős Murarév 
TÓKA LAJOS mürnalma s lisztraktára Csentevölgv 

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak. 
T1BOLD ANDRAS vendéglős Belatinc. 

„VADÁSZKORT* nagyszálloda Budapest. 
VADNAY GÁBOR bognár Lehövahosszufalu. 
VARGA JOZSEF vendéglős Lendvavásarhely. 

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg. 
WALTERSDORFER IGNÁC sörkereskedő Újpest. 
WE1SZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.

WEINSTINGL JAKAB uradalmi mürnalma 
Böhönye (Somogy-m.)

figyelmükbe ajánlom, hogy a 

legjobb minőségű s legszebb

akármily mennyiségben, cim- 

nyomóssal vagy anélkül, a 

legolcsóbb árban szállitom.

Balkányi Ernő, Aisólendva.

Gyönyörű illusztrációk!
A most folvó világháborúnak való­
sággal szenzációját képezi az a 
folyóirat, mely 32 oldal terjede­
lemben, gyönyörű illusztrációkkal

Érdekfeszitő olvasmányok! = Mesésen olcsó árért!
címmel jelenik meg. Minden füzei­
hez Jókainak a »Jövö század re­
génye* c. müvéből egy ív van 
csatolva, azonkívül mümellékletek.

24 fillér A füzetek hetenkint egyszer jelennek meg! Egy-egy füzet ára csak 24 fillér!
A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNÓ könyvkereskedésében Alsólendván.

24 fillér
Nyomatott Balkinyi Ernő könyvnyomdájában Alsólendván.


